

见证“红色序章” 北大红楼旧址重新开放

社会反响热烈 开展首日预约爆满

在北京市东城区五四大街29号,一座以红砖砌筑、红瓦铺顶的楼体建筑静述着红色的历史烟云,这座建筑便是始建于1916年,落成于1918年的北大红楼。这里曾是北京大学校本部、一院(文科教学楼)和图书馆的所在地,李大钊、毛泽东等人开展早期革命活动的重要场所。新文化运动、五四运动在此相继展开,北京的共产党早期组织在此孕育诞生。

“光辉伟业 红色序章——北大红楼与中国共产党早期北京革命活动”主题展览,是北京市为庆祝建党100周年而筹办的“1+9”展览体系的核心。其中,通过实施“1+9”提升工程对北大红楼、北大二院旧址等进行重点保护提升。“1”即是利用北大红楼举办“光辉伟业 红色序章”主题展览。

从开展首日的现场情况来看,凭借深厚的历史内涵和时代价值,北大红楼专题展览吸引了包括各级党政机关、企事业单位、学校等团体的踊跃参与。亮点频出的主题展览,已经成为充分利用革命旧址举办大型主题展的典范,社会反响热烈。

北京商报记者从策展方了解到,北大红楼展览每天以预约方式安排1000人次参观,每日开放时间为9时至17时,周一闭馆。开展首日,已有包括清华大学、北京市第六十五中学等24批团体预约参展,其中上、下午共安排12批次入场参观。

策展方表示,近期北大红楼展览将以机关单位有组织参观为主,后期将对社会公众陆续开放。截至目前,仍有数十团体等待到场观展,相关预约已经排到7月中旬。

重温“觉醒年代” 彰显北京建党地域特色

走进红楼一层旧址复原的五四游行筹备室,旗帜宛然,条桌整齐。五四前夕,北大学生

6月29日,修缮后的北大红楼旧址重新向公众开放,“光辉伟业 红色序章——北大红楼与中国共产党早期北京革命活动”主题展览也于同日亮相。作为庆祝中国共产党成立100周年而筹办的“1+9”展览体系的核心,北大红楼专题展览的开展备受社会各界关注,活动吸引了包括各级党政机关、企事业单位、学校等团体的踊跃参与。丰富的图片、文物带领观众追寻红色起点,传承红色血脉,汲取前行力量。



在这里准备游行时需要的旗帜、标语,学生领袖罗伦在此起草《北京全体学界通告》。

曾为北大图书馆主任办公室的119室,悬挂着李大钊亲笔手书的“铁肩担道义,妙手著文章”,笔法苍劲有力。1918年10月-1922年12月,李大钊在此工作。

本次开放的主题展览,围绕李大钊、陈独秀、毛泽东等早期建党人物,展现中国共产党创建时期北京革命活动的光辉历史,着力展现北京作为新文化运动的中心、五四运动的

策源地、马克思主义在中国早期传播的主阵地、中国共产党的主要孕育地之一,在中国共产党创建史上所具有的独特地位、贡献和价值。

根据策展方介绍,北大红楼专题展览共展出图片958张(含文字版、表格、地图)、珍贵文物史料1357件、艺术品40件(雕塑13件、绘画27件)、景观类作品25组(壁画22组、艺术景观3组)、沙盘模型5组、新媒体艺术16组(全息影像2组、体验式投影2组、交互触摸屏12组)、珍贵影像视频13个。

其中,展出的文物原件有550多件,特别珍贵的文物70多件。其中一件特别珍贵的文物是李大钊于1919年9月在《新青年》上发表的《我的马克思主义观》原件。

同时,展览将北大红楼内旧址纳入参观流线,复原展示李大钊工作过的图书馆主任室、毛泽东工作过的第二阅览室、陈独秀工作过的文科学长室等6处旧址,让展览与旧址有机融合、相得益彰。

中国共产党早期北京革命活动纪念馆副

馆长黄春锋介绍称,展厅里有来自全国13个省、50多家博物馆的展品,还有一部分展品是民间收藏家无偿捐赠。此外,本次展览彰显北京建党地域特色,1/3展品为首次亮相。

包括北大红楼在内,中国共产党早期北京革命活动旧址还有1915年-1923年6月期间,北京地区与中国共产党创建活动有关的重要会议场所、重大历史事件发生地、重要党史人物故居以及重要纪念设施等31处。

教育意义凸显 打造革命旧址大型主题展典范

北大红楼与中国共产党早期北京革命活动旧址,具有深厚的历史内涵和时代价值,集中展示中国共产党早期北京革命活动的光辉历程,具有深远的历史意义和重要的现实意义。

来自北京建筑工程协会的一名党员代表表示,回顾过往,激情满怀先辈的壮怀激烈,内心大受触动。作为新一代的年轻党员,将更加坚定信仰,更好地传承与发扬先辈们的精神,牢记初心使命,不断激励自己。

北大红楼主题展览对学生群体的教育意义也得到了彰显。开展首日,一名来自北京市第六十五中学的观展学生表示,北大红楼主题展览让自己体会到了革命先辈那一代青年的热情与激情,自己从党的光辉历程、宝贵精神中感悟到了信仰的力量。

值得一提的是,北京市对于旧址保护传承利用的重视,在北大红楼与中国共产党早期北京革命活动旧址的全面修缮、重新布展中,也得到了充分体现。

据了解,为了北大红楼与中国共产党早期北京革命活动旧址的修缮提升,北京市成立了专门的领导小组,统筹协调,全力推进。2020年3月以来,北京市统筹规划了北大红楼与中国共产党早期北京革命活动旧址(共31处)保护传承利用工作。根据每处革命旧址实际情况,分“重点保护”“一般保护”“维持原貌、立牌存念”三类进行打造提升。

北京商报记者 卢扬 荣蕾/文并摄

X 西街观察 Xijie observation

奈雪的茶还是资本的茶?

杨月涵

多年以前,当彭心给自己的网名敲下“奈雪”两个字的时候,大概不会预想到,在不久的将来,这两个字将会成为搅动中国新茶饮江湖的代名词。

按照计划,6月的最后一天,奈雪将正式登陆港交所,顺利拿下新式茶饮第一股的宝座。市场已经提前狂欢,6月29日的暗盘上,奈雪大涨11%。按每手500股、不计手续费计算,每手就可赚下1175港元。

第三空间、社交属性,这些奈雪多次强调的属性无一不证明,奈雪从没打算做一家普普通通的奶茶店。从大建门店,到进驻核心商圈,所有人都看得出来,星巴克才是奈雪的执念。但在外界眼里,奈雪多年狂奔留下的标签却多少有点毁誉参半的意思。

“拿着奈雪的茶,我都敢进Prada。”在消费者眼里,小时候的奶茶变成了长大后的“奢侈品”,裹挟着浓烈的营销和网红气息,还总免不了被人诟病一句“又贵又难喝”。

“卖最贵的茶,做最赔本的生意。”在市场上,奈雪成了资本豪赌的战场,哪怕面对的是一家“流血”上市的企业,也忍不住被新茶饮第一股的噱头所吸引,搏的无非是二级市场上网红茶饮因稀缺而潜在的红利。

在过去几年时间里,从口水战到资本战,奈雪与喜茶在缠斗中逐渐形成了中式新茶饮里的“绝代双骄”。就在奈雪上市的前两天,市场一度传来消息,喜茶新一轮融资即将落地,估值或将达到600亿元。如果传言落地,600亿元的估值足以创下中国新茶饮之最。

瞄准了年轻人的消费红利,腾讯、阿里、IDG资本等大佬纷纷入局,近十年茶饮品牌融资近30亿元。难怪有人感慨,这茶喝起来资本味太浓。

热钱蜂拥而入,新茶饮风起云涌。如今的市场,四分之三格局已定,喜茶、奈雪稳稳把持第一梯队,茶颜悦色守城第二梯队,茶百道、书亦烧仙草、CoCo都可坚守第三梯队,还有那个“不讲武德”的蜜雪冰城,正从下沉市场走向一切可能的地方。

万物皆“内卷”,新式茶饮江湖也就不再讲什么“武德”了。即便是把下沉市场拿捏死的蜜雪冰城,也展露了向一二线城市扩张的野心,“农村包围城市”似乎指日可待。

喜茶和奈雪“神仙打架”,也跑不出新品乏味、爆款难现,甚至抄袭的互相指责。夹在中间的一众其他品牌,又是一场消费者的争夺混战。

明面上泾渭分明,实则暗中较劲。市场就这么大,入局者却越来越多,竞争的激烈肉眼可见。屡见不鲜的抄袭问题背后,是行业门槛低、技术含量低、简单易复制的固有弊端。

而过高的门店成本,在装点了奶茶“小资”属性的同时,也不可避免地让新茶饮品牌陷入了烧钱扩张的怪圈,哪怕高端如奈雪,也绕不过亏损的难题。

“不是不想出,而是出去了真的会‘死’。”仍未走出长沙“舒适圈”的茶颜悦色创始人吕良不止一次在公开场合的强调,道出了新茶饮市场残酷的一面。行业龙头都拿不出一个像样的“护城河”,又何谈其他的品牌。

曾经,你一杯我一杯,瑞幸股价能起飞。资本市场从不缺新宠,但别忘了,奶茶虽好,不宜贪杯。

优化营商环境 7月新规来了

重型柴油车国六排放标准实施、全国实施“证照分离”改革全覆盖、信息披露严重违法或被终身禁入市场……伴随国内营商环境持续优化,资本市场、第三产业同时进入发展深水区。而7月即将开始施行的一批新规正是国内营商环境走势的样本之一。



重型柴油车 国六排放标准实施

自7月起,全国范围内将全面实施重型柴油车国六排放标准,同时禁止生产、销售不符合国六排放标准的重型柴油车。日前,生态环境部、工业和信息化部、海关总署联合发布《关于实施重型柴油车国六排放标准有关事项的公告》,宣布自2021年7月1日起,全国范围全面实施重型柴油车国六排放标准。

具体来看,禁止生产、销售不符合国六排放标准的重型柴油车,生产日期以机动车合格证上传日期为准,销售日期以机动车销售发票日期为准;进口重型柴油车应符合国六排放标准,进口日期以货物进口证明书签发日期为准。

对此,中国汽车工业协会副秘书长师建华指出,目前,国内的发动机企业、重卡企业已经做了大量的准备工作,有735家汽车生产企业的2万多个车型,按照重型柴油车国六排放标准完成了开发和验证。同时,国六排放标准也带动了后处理系统的零部件企业、车用尿素企业对产品的全面升级。虽然柴油车在国内仅占机动车保有量的8%左右,但在机动车四项污染物排放总量中,57.3%的氮氧化物和77.8%的颗粒物都是来自柴油车。

全国“证照分离” 改革全覆盖

与此同时,车辆排放进一步收紧《机动车排放召回管理规定》也将同步施行,机动车召回将由安全召回扩展至排放召回。规定要求,由于设计、生产缺陷导致机动车排放大气污染物超过标准的机动车,其生产者应予以召回。经相关部门调查认为机动车存在排放危害的,国家市场监督管理总局应当书面通知机动车生产者实施召回。

值得关注的是,自由贸易试验区将进一步加大改革试点力度,力争2022年底前建立简约高效、公正透明、宽进严管的行业准入规则,大幅提高市场主体办事的便利度和可预期性。

在税务证明方面,国家税务总局印发的《全面推行税务证明事项告知承诺制实

施方案》也将于7月1日开始正式实行。具体来看,国家税务总局将扩大税务证明事项告知承诺制适用范围,并进一步推动彻底取消有关税务证明事项。各省、自治区、直辖市和计划单列市税务局对已经通过信息共享取得并可即时查验的税务证明,可自主公告决定不再索要有关证明材料和承诺书,并报国家税务总局备案,以查验结果替代证明材料。

信息披露严重违法 或被终身禁入市场

资本市场也将有新变化。修订后的《证券市场禁入规定》(以下简称《规定》)也将自7月19日起施行。《规定》明确市场禁入分为身份类禁入和交易类禁入两类,明确禁止交易的持续时间最长不超过五年,将信息披露严重违法造成恶劣影响的情况列入终身禁入情形。

具体来看,《规定》明确将信息披露严重违法造成恶劣影响的情况列入终身禁入市场情形,同时,明确交易类禁入适用于严重扰乱证券交易秩序或者交易公平的违法行为。交易类禁入是指禁止直接或者间接在证券交易场所交易上市或者挂牌的全部证券的活动,禁止交易的持续时间最长不超过五年。

此外,《银行保险机构许可证管理办法》自7月1日起施行。银保监会向银行保险机构颁发的许可证整合为金融许可证、保险许可证和保险中介许可证三类,明确各类许可证的适用对象。

统一许可证记载内容。许可证载明下列内容:机构名称、业务范围、批准日期、机构住所、颁发许可证日期、发证机关。

北京商报记者 陶凤 常蕾